

## 全国综保区数量不断扩容 成稳外贸、引外资、促增长“桥头堡”

■本报记者 韩显

作为我国开放层次高、优惠政策多、通关便捷的海关特殊监管区域,综合保税区(以下简称“综保区”)数量近年来不断增加。记者了解到,今年以来新设立和通过验收的已经有4个,包括重庆国际铁路港综合保税区、台州综合保税区、北京中关村综合保税区、雄安新区综合保税区(一期)。

据重庆市人民政府网站消息,5月16日,重庆市政府新闻办召开重庆国际铁路港综合保税区(以下简称“铁路综保区”)建设启动新闻发布会。据介绍,今年4月30日,国务院正式批复同意重庆设立铁路综保区。该综保区预计明年3月份建成,4月份验收。至此,重庆综保区数量达到7个。

此外,雄安新区综合保税区(一期)、北京中关

村综合保税区、台州综合保税区今年也均顺利通过验收。其中,北京中关村综合保税区是全国首个以“研发创新”为特色的综合保税区。北京市海淀区人民政府网站消息,4月26日,经海关总署、国家发展改革委、财政部、自然资源部、商务部、国家税务总局、国家外汇管理局等七部门组成的联合验收工作组评审,北京中关村综合保税区顺利通过正式验收,具备开关运作条件,为北京新质生产力发展提供新的高水平开放平台。

“综合保税区是稳外贸、引外资、促增长的‘桥头堡’,也是扩大对外开放,促进产业转型,吸引外商投资的前沿阵地。”中国商业经济学会副会长、华德榜创始人宋向清在接受《证券日报》记者采访时表示,作为设立在内陆地区的具有保税港区功能的海关特殊监管区域,综保区集保税区、出口加工区、保税物流区、港口

的功能于一身,极大地便利属地企业开展国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务,形成系统化外向型产业链,有利于吸引外资企业在综保区内投资办厂,推动我国对外贸易发展。

公开资料显示,目前我国已有超过160个综合保税区,覆盖31个省(区、市)。2023年,全国综合保税区货物贸易进出口总值超6万亿元,占全国的比重约为15%,有力促进了外贸发展。

今年《政府工作报告》显示,2024年政府工作任务包括“扩大高水平对外开放,促进互利共赢”,其中提到“推动外贸质升量稳”“加大吸引外资力度”等。巨丰投顾投资顾问总监郭一鸣对《证券日报》记者表示,综保区是我国高水平对外开放的重要标志之一,全国综保区的不断建设和持续扩容,将有利于我

国扩大高水平对外开放,也将给各地外贸发展带来新机遇,注入新动能。同时,有利于产业的转型升级以及外贸水平提升,促进我国经济高质量发展。

宋向清表示,综保区数量持续扩容,既是我国当前高水平对外开放的战略需要,也是高质量可持续发展的重要举措。通过扩容,可以吸引更多的外资生产商、供应商、物流企业入驻,简化属地企业开展外经贸涉及的海关、汇兑等手续办理流程,降低业务成本,增强“中国制造”在国际市场的竞争力。同时,这有利于带动相关服务业的发展,为社会提供更多的就业机会,并推动产业转型升级。此外,综保区作为国内和国际资本和资源的链接点,其扩容可以推动企业引入更多国外商品,丰富居民消费品,提高居民消费质量,提升居民的幸福指数。

## 超长期特别国债上市交易首日盘中大涨触发临停

专家提醒投资者不要盲目追涨

■本报记者 韩显

5月22日,超长期特别国债(30年期)正式在二级市场上市交易,其在沪深交易所的名称分别为“24特国01”和“特国2401”,当日开盘后分别触发盘中临时停牌。

具体来看,5月22日上午,在上海证券交易所(以下简称“上交所”)上市交易的“24特国01”迅速冲高,开盘1分钟内涨幅超过10%,触发临时停牌。

根据上交所发布的相关公告,“24特国01”5月22日上午交易出现异常波动。根据相关规定,决定自2024年05月22日09时30分开始暂停“24特国01”交易,自2024年05月22日10时00分起恢复交易。公告还提醒投资者注意交易风险,理性投资。

在恢复交易后不到10分钟,“24特国01”价格再次大涨至124.999元,上交所再次发布盘中临时停牌的公告,决定自2024年05月22日10时08分开始暂停“24特国01”交易,自2024年05月22日15时27分起恢复交易。Wind数据显示,截至5月22日收盘,“特国2401”收涨19.7%,盘中一度涨23%,当日成交金额为415.40万元。

深圳证券交易所(以下简称“深交所”)方面,“特国2401”也因盘中成交价较前收盘价首次上涨达到或超过10%、盘中成交价较前收盘价首次上涨达到或超过20%,两次被实施临时停牌。Wind数据显示,截至5月22日收盘,“特国2401”收涨19.7%,盘中一度涨23%,当日成交金额为415.40万元。

对于超长期特别国债在二级市场上市交易的首日表现,巨丰投顾高级投资顾问陈宇恒对《证券日报》记者表示,这反映了市场对于此类长期债券的高需求。

近期,超长期特别国债的进展引发广泛关注。财政部发布的安排显示,5月17日,2024年超长期特别国债(一期)完成招标工作,经招标确定的票面利率为2.57%,5月20日开始计息,招标结束后至5月20日进行分销,5月22日起上市交易。5月24日,2024年超长期特别国债(二期)(20年期)也将公开招标采购,该期国债招标结束至5月27日进行分

销,5月29日起上市交易。

此外,财政部发布的《个人投资者购买国债问答》显示,今年发行的超长期特别国债为记账式国债,有20年、30年、50年三个期限品种,具体购买操作按记账式国债购买流程办理。也就是说,个人投资者可以通过全国银

行间债券市场柜台业务开办机构购买,也可以通过在证券交易所开展债券经纪业务的证券公司购买。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒在接受《证券日报》记者采访时表示,发行超长期特别国债,有利于增加个人投资者

投资渠道。他表示,我国超长期国债占国债余额的比重相对较低,发行超长期国债,尤其是30年期、50年期国债,有助于丰富金融市场的投资品种,推动金融市场健康发展。对于个人投资者而言,购买超长期国债,除了能获得稳定的本息收入外,还能获得二级市场投资收益。

不过,陈宇恒也提醒,虽然超长期特别国债首日交易表现亮眼,但投资者应理性分析市场供需状况等因素,不能盲目追涨。市场利率的变动会对超长期债券价格产生较大影响,投资者应充分评估自身的风险承受能力,并分散化投资,以平衡风险与收益。

5月24日,2024年超长期特别国债(二期)(20年期)也将公开招标发行,该期国债招标结束至5月27日进行分销,5月29日起上市交易



## 公募基金加速布局超长期国债ETF

■本报记者 吴珊 见习记者 彭衍菘

5月22日,首期超长期特别国债同时在上海证券交易所和深圳证券交易所上市交易,且均在盘中二度触发临时停牌。随着超长期特别国债的发行上市,债市迎来了新供给,市场信心和预期也得以进一步提振。对于公募机构而言,将迎来更多投资机会、更多资产配置选择。

就超长期国债ETF布局,《证券日报》记者采访多家公募机构了解到,目前已有数只

超长期国债ETF及其联接基金的产品材料提交申报,部分产品已正式进入受理阶段。

超长期特别国债具有高信用、低风险、流动性强等特点,为债市提供了优质新供给。平安基金表示,超长期特别国债有助于缓解债务偿付压力,增强财政可持续性。

业内人士认为,随着超长期特别国债的发行,二季度公募基金对于国债的配置将有所提升。排排网财富管理合伙人荣浩在接受《证券日报》记者采访时表示,超长期特别国债的发行改善了此前“资产荒”的局面,为市

场注入了新的活力。

从超长期国债ETF的申报情况来看,公募机构正在积极布局。Wind数据显示,截至5月22日,南方基金近日提交的关于南方上证超长期国债交易型开放式指数证券投资基金的申报材料正在等待受理。此外,易方达基金、博时基金、鹏扬基金、工银瑞信基金的30年期国债ETF或联接基金获受理。

多家机构认为,超长期国债ETF及其联接基金是投资者实现高效、安全资产配置的理想选择。投资者可以通过配置此类产品,

有效降低组合的整体波动率,实现资产的多元化配置。

鹏扬基金表示,首先,超长期国债ETF及其联接基金拥有较长的久期,价格弹性更大,在债券市场的上涨阶段,投资者更易获取显著的收益。其次,这些基金的高票息特性,对追求长期配置的投资者来说极具吸引力。此外,产品的流动性较好,为投资者提供了在场内便捷参与国债投资的机会。值得一提的是,该产品支持日内T+0交易,极大地提升了资金的使用效率。

达梦数据  
武汉达梦数据库股份有限公司  
首次公开发行1900万股  
股票简称:达梦数据 股票代码:688692  
发行方式:采用战略配售、网下发行与网上发行相结合的方式进行  
初步询价日期:2024年5月28日  
网上路演日期:2024年5月30日  
网上申购日期:2024年5月31日  
网上、网下缴款日期:2024年6月4日  
保荐人(主承销商):CMS 招商证券  
联席承销商:中信建投  
投资者关系网站:www.damengdata.com

今日导读  
外贸向好态势进一步巩固  
企业信心提升 ..... A2版  
数据资产变现路径“多点开花”  
数据确权与估值难题尚待破解 ..... A2版  
证券市场信托资金规模持续增长  
有公司去年底投资已超两万亿元 ..... B1版  
人工智能个人电脑产品相继面世  
A股公司发力细分赛道抢先机 ..... B2版

更多精彩内容,请见——  
证券日报新媒体  
证券日报之声  
证券日报APP

本版主编:陈炜 责编:吴澍 制作:李波  
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:崔建岐